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Redaktionelt

Har du husket at smile i dag?

Husk at tage smilet på, ikke et falsk et - men det, der 
kommer fra dit Naverhjerte!
 Nogen gange er der lidt turbulens i en forening...
De fl este gange går det over - men nogen gange er løs-
ningen, at der fl yttes til en anden forening.
 Om det er den bedste løsning må afhænge af den ak-
tuelle sag - men hvis det sparer for vedvarende uenig-
hed, så er det nok fi nt...

I dette nummer af Den farende Svend fortæller to Na-
vere om deres besøg på Skills i Herning og på Haand-
kraft i Jels.
 Det er rigtig fi nt at der laves lidt omtale af Naverbe-
vægelsen og dét at rejse ud, ikke kun som turist - men 
for at arbejde og lære om håndværk og kultur.
 Omtale gøres mange steder og nogen gange kan det 
synes som om det ikke virker... For hvad kommer der 
ud af det? Hér er det godt at tænke på, at du har været 
med til at sprede nogle frø - en dag er der noget der 
spirer op og måske starter det med besøg i en forening 
et helt andet sted - end dér hvor frøet oprindeligt var!

Besøg i Hulerne er en rigtig god måde at åbne Naverne 
op på - og giver anledning til at fortælle om alle de gode 
minder og oplevelser, der venter ude i verden.
 Men så nytter det ikke, at vi sidder og surmuler...
 Så tag dit ægte smil på, når du er i Hulen.
 Smil - det virker :-) 

På samme måde, er Den farende Svend dels vores fæl-
les blad - men også vores fælles ansigt udadtil.
 Så Svenden er ikke det rette sted at udstille det be-
skidte vasketøj!
 Der er heldigvis andre, der også læser bladet - og 
derfor vil det være fi nt, at hér står gode ting om Na-
verne, der giver lyst til at være med.
 Af samme grund retter redaktion og korrektur, når 
der skrives forkerte ting; f.eks. består CUK af forenin-
ger og ikke afdelinger eller klubber. Og det hedder ikke 
en naverdragt - men en Kluft.

Og husk: Bidrag til Svenden (og meget gerne med fotos 
og fotografens navn) mailes til:
svenden@naverne-cuk.dk

Ønsker godt efterår til alle.

Ole Michael Strange,
redaktør af Den farende Svend

Husk!
Ingen har meldt sig som
arrangør af pinsestævnet

i 2026 og i 2027...

Så hvis man går og ærgrer sig over,
at man ikke har meldt sig til

dette ærefulde hverv,
ja så er muligheden der endnu.

Så meddel HB at
du helt har glemt

at melde dig, ja så har du
måske chancen,
hvis du er hurtig.

Mærkedage

Fødselsdage:

15-10-2025 Bjarne Madsen (Holbæk)
70 år  Elmegården 63
  4450 Jyderup

Jubilæer:

11-10-2025 Naverne Næstved (Næstved)
40 år  Kornbakken 6
  4700 Næstved

16-10-2025 Naverne Nysted (Nysted)
70 år  Adelgade 61
  4880 Nysted

18-10-2025 Peter Johan Lind Jensen (Herning)
30 år  Anlægsvej 6, 2-42
  7600 Struer

26-10-2025 Claus H. Krems (Silkeborg)
35 år  Østerild Byvej 57 C, st., Østerild
  7700 Thisted

Rettelse til Foreningslisten,
bragt i august-Svenden:

Ny kasserer i Kolding:
Erwin Borre Jakobsen
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Vi tog så, nysgerrige som vi er, diskret opstilling et par 
meter derfra.
 Det myldrede ind med kvinder i alderen 25-40. Nær-
mest savlende, smilende og strålende...
 William blev udkonkurreret af en 82-årig, tidligere 
Statsminister… Med kamerahold... Det var nærmest 
absurd at beskue. Poul Nyrup var ok, men kvindernes 
opførsel medens han samtalede med stråtækkerkvin-
den, ville blive rapporteret på min arbejdsplads.

Mange fl yers og mange visitkort fl øj fra vores lommer. 
Megen samtale og hoveder der drejede rundt efter os.

Uventet opmærksomhed: En midaldrende politibetjent 
fra Holstebro gik næsten i Limbo og vi talte med ham 
et godt stykke tid. Sjovt.

Vi havde en god oplevelse og kaff en var god.

Vi drog hjem og lagde planer for hver vores videre re-
klamefærd.

Williams plan hidrørte Håndværks Historik i Jels, lør-
dag og søndag

Min videre plan var angående Træskibssejlads; kaldet 
Limfjorden Rundt.

Jeg mødte ind på Mors,11. september og fulgte de ca. 
60 bedagede sejlførende skibe et par dage. Min hustru 
Lærke sluttede sig til og deltog som fotograf på Mors.
 Mange samtaler, godt øl, rundhåndede mængder god 
rom samt Bibelske proportioner af regnvejr. Afslut-
tende lørdag i solskinsvejr mellem bygerne i Skive og 
præmieoverdragelse.
 Igen mange visitkort uddelt...

Kno
Per Hemmingsen

CUK-formandens hilsen

Skills 2025

William fra Vejle og jeg drog mod Herning onsdag den 
10. september.

Vi blev vel modtaget. Og gik straks i de mange haller.
Og sandelig stod vor HB-sekretær i en stand og bød os 
velkommen samt god videre færd.

Både William og jeg var fagligt repræsenteret på Skills:
Mange murere med hver sin måde at arbejde på og som 
William sagde, de har murskeer som jeg må ha’…
 I næstsidste hal kaldte William mig ind... Der stod 
knageme en færing, som havde en træbåd samlet med 
kobbernitter med.
 Det havde jeg slet ikke ventet.

Skills International bød ind med meget elektronik.

Og bedst som William var ved at charme en kvindelig 
stråtækker ind i CUK, kom der en “ikke mand“-altså 
en slags hankøn med nærmest negativ maskulin udstrå-
ling- og bad ham fjerne sig, der skulle ske noget vig-
tigt…
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Haandkraft

Lørdag den 13. september var jeg til HAANDKRAFT 
festival lidt udenfor Jels.

Der var en masse spændende boder, med alt fra fl inte-
værksted til folk der arbejdede med lermørtel. Og boder 
med håndværktøj til møbler lavet af genbrugstømmer.

Jeg havde en masse gode samtaler. Især med en mø-
belpolstrer, der kunne se en kæmpe faglig fordel i at få 
unge møbelpolstrere ud på valsen.
 Og essesmedene som var interesseret i et muligt 
samarbejde, for at få farende smede i Danmark.

Jeg fi k også en god snak med arrangøren Christian, der 
har butikken Axes And Stuff , som absolut er et besøg 
værd, hvis man kan lide værktøj af ældre dato.

Festivalen vender tilbage igen til næste år, og vi er me-
get velkomne, da den fl ytter ind til Jels, så der bliver 
plads til vokseværk

Med kno i bordet William, Vejle

Moseltræff et

Træff et startede med et strålende vejr, høj sol og ca. 30 
gr. midt på dagen.

Fredag var der åbning af Vinfesten i Cochem. Som det 
plejer, var der orkester der gik rundt i gaderne og spil-
lede. På torvet var der også et orkester der spillede, så 
alt var som det plejer at være.

Lørdag var der Pumpefest (byfest). Denne fest er vok-
set hvert år og i år var det helt vildt. På det lille torv var 
baren opsat og i gaderne ud fra torvet var der sat borde 
og bænke op, hvor folk sad og hyggede sig med god vin 
og øl. Vindronningen var valgt og den unge pige gik 
rundt med sin hofdame. Musik var der masser af, det 
ene orkester efter det andet afl øste på senen, i pauserne 
var der diskotek, som spillede musik. Det var mørkt før 
festen var forbi.

Søndag var dagen, hvor vinfesten i Cochem sluttede. 
Dagen igennem var der masser af underholdning i ga-
derne, og som det plejer sluttede festen kl. 22.00, med 
et kæmpe fyrværkeri, der varede en halv time. Mandag 
var det afslapning, så man var klar til hjemturen. Man 
kunne så sidde og tænke på de mange oplevelser man 
havde haft og al den dejlige mad Margit havde serveret 
under opholdet.

Moselfarer Ole Bøwig
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Foreningsmeddelelser:

Husk at deadline er den 10. i måneden.
Indsend gerne fotos sammen med navn på fotografen.
Bidrag mailes til: svenden@naverne-cuk.dk

Calgary
Den 24. september 2025
kan Steen Jessen, Calgary fejre sin 65-års fødselsdag.
Tillykke fra Naverne i Calgary

Frederikssund
Onsdag den 3. september holdt vi Hulemøde i vores nye 
lokaler på Rytterskolen i Store Rørbæk. Rytterskolen 
er endnu en af Frederikssund kommunes gamle skoler 
som nu bruges til arrangementer for kommunens for-
eninger. Standarden er for Frederikssundnavernes ved-
kommende væsentlig forandret med hensyn til plads og 
Hulehygge, men glædeligt vi har et lokale at samles i. 
Vi var 10 Navere og Navervenner samlet til en herlig 
omgang smørrebrød, som kassereren havde sørget for 
fra sin favorit smørrebrødsforretning.
Med god mad, en tår øl, og dejlige sange fra Naver-
sangbogen var vi i stand til at skabe en hyggelig aften 
for alle. Vores klokke var interimistisk opsat på en dør 
i lokalet, men holdt alligevel til et par ringninger, hvor 
der blev budt på en omgang.
Tak til alle som var mødt frem og gjorde Hulemødet 
hyggeligt. Specielt tak til kassereren som havde slæbt 
på både mad, øl og klokke, og jer der havde medbragt 
eff ekter fra den gamle hule til at pynte bord og vægge. 
Desværre får vi ikke lov at sætte vores eget Naverpræg 
på lokalet, men må se på et par dartskiver.

I oktober siger vi tillykke til:
Poul Erik med den 9. oktober.
Anita med den 31. oktober.

Referent / Svend

København
Sommeren er nu på hæld, og vi starter på en ny sæson.
Vi har været på sommertur med Egons Busrejser. Først 
frokost i Karrebæksminde.
 Derefter til Nykøbing Falster Revyen, som var vir-
kelig morsom.
 Næste formiddag besøgte vi Femern Bælt Udstil-
lingscenter i Rødbyhavn og kørte derefter til udsigts-
punktet Pilen, hvor man kunne se tunnelnedgangen.
På vejen hjem, kørte vi til Digegården i Kramnitze og 
nød en dejlig frokost.
 Første hulemøde var 19. september med godt sam-
vær og sange.
 Næste hulemøde holdes den 22. oktober hos Sven 
Aage.
Med kno, Lasse

Vægdekoration fra København,
der via Frederikssund nu pynter i Næstved.

Næstved
Til hulemødet d. 5/9 var der mødt otte medlemmer.
Finn har kontaktet kommunen for at høre, om vi må 
lave ændringer ved garagen (fjerne porten og mure hul-
let til). De vil sende et par byggeansvarlige ud, hvilket 
ikke er sket endnu.
 Palle har kontaktet Samlermuseet Thorsvang i Stege. 
Vi har efterhånden så meget værktøj. Måske er de inte-
resseret i noget af det.
 Det er blevet efterår ifølge kalenderen. Men hvilket 
vejr. Det har været muligt at sidde ude de fl este åb-
ningsdage.
 Finn kaldte Arne op. Han fyldte 80 år i juli. Han fi k 
overrakt det telegram, hvor medlemmerne havde sam-
let ind.
 Bjarne blev ligeledes kaldt op. Han blev 75 år i juli. 
Han fi k også et telegram med kontanter.
 De takkede begge for opmærksomheden og kvitte-
rede ved at give en omgang. Tak for det :-)
 En hyggelig aften sluttede kl. 20, hvor der blev sluk-
ket og lukket.
Hilsen Marianne
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Odense

CUK Odense har haft 125-års jubilæum. Foreningen 
blev stiftet 11. september 1900 og blev medlem af CUK 
den 26. september 1913. På den tid erkendte medlem-
merne, at det ville være en fordel for foreningen at være 
en CUK-forening.

Blandt vores medlemmer har der været fl ere fremtræ-
dende medlemmer. Først vil jeg nævne Malermester 
Kjeld Ploug, som havde været med i Finlandskrigen 
1942. Han stillede tit op til CUK-sammenkomster. I en 
periode var han formand for foreningen.
 Kunstmaler Carl Mortensen, som har rejst i Schweiz 
og Italien. Han har malet en masse billeder derfra og 
var på den tid en anerkendt kunstmaler. På et tidspunkt 
var han formand.
 Snedkermester Erik Vendeltorp havde først i tredi-
verne taget valseturen i Tyskland. Efter de tre år kom 
han hjem, dog ikke tomhændet, for han havde en dame 
med, som han var gift med. Han blev kasserer, et job 
han havde i 35 år.
 Bogtrykker Walther Pedersen, også kaldt kænguru-
en, på grund af at hans rejsetid foregik i Australien. Han 
havde en Disella-knallert ”også kaldt røvskubber” med 
derned. Han kørte Australien tynd på Disella’en, som 
vakte lidt opsigt dernede. Da Vendeltorp stoppede som 
kasserer overtog Walther posten.
 I 1987 blev Ole Bøwig overfl yttet fra CUK i Thule 
til Odense. I 1988 blev han formand for Odense CUK-
forening.

Det har været lidt af et problem og fi nde et sted at af
holde en jubilæumsfest. Men nu har vi fået en lørdag 
i Sejlklubben, til afholdelse af vores fest den 18. no-
vember. Det bliver ikke nogen stor fest, da vi ikke er så 
mange medlemmer.

Ole Bøwig

Randers

Lørdag den 30/8 havde vi en dejlig sejltur med Svanen 
på Mariager Fjord. Vi havde lidt mandefald, men Ole 
Michael hjalp til, så vi blev 10 i alt. Freddy havde sør-
get for fl ot smørrebrød, og det slog rigtigt godt til, selv 
om vi gjorde os umage :-)
 Turen startede og sluttede i Mariager, og undervejs 
fi k vi set badedyr (køer i vandet), smuk natur, diverse 
både og endda Midgårdsormen i Hobro. Snakken gik 
livligt, og der var ingen søsyge, så det var endnu en 
hygsom dag med Randers Naverforening. 

Fredag den 5/9 havde vi første hulemøde efter sommer-
ferien. Der var syv deltagere, og skribenten var ikke til 
stede, så referatet er baseret på to pålidelige kilder: KB 
og Bitten.
 Hans og Bente serverede dejlig svensk pølseret - men 
man måtte godt tale dansk under spisningen :-)
 Herefter gik alt stille, roligt og hyggeligt. 

Næste møde, fredag den 3/10, er vores generalforsam-
ling. Dagsorden ifl . vedtægterne.
 Hans og Freddy er på valg. Freddy genopstiller des-
værre ikke. Jan laver kartoff elsuppen.

Der er søndagsåbent i hulen den 12/10 og den 26/10

Med kno, Helle
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Samsø
Midt i juli blev vi, formand H.P. og hustru Margrethe, 
ringet op af tre navere på valsen, som ønskede at be-
søge Samsø.
 Vi stod spændte i Sælvig og ventede da den fyldte 
færge lagde til, “kan vi fi nde dem i dette mylder?” Intet 
problem da to kvinder og en mand gik i land iført Kluft.
 Vio, tømrer fra Stuttgart, Daniella, konditor fra Kre-
feld og Bjarne, tømrer fra Kiel.
 De fi k set lidt af Samsø og besøgte vores hule, deref-
ter hjem privat.
 Mens H.P. lavede aftensmad, gik de to tømrere i gang 
med at reparere lås og håndtag til badeværelset - tak for 
det. Margrethe sad sammen med Daniella, som fortalte 
en masse om hvordan det var at være på valsen som 
kvinde.
 Næste morgen blev de tre kørt til Sjællandsfærgen 
(se foto på forsiden af bladet). Deres foreløbige mål var

Hulemøde 7/9 mødte næsten alle op til en rengjort hule. 
Vi sang. Der er et yndigt land.
 Pinsestævne drøftet. Udfl ugt blev igen drøftet.
 Et hyggeligt møde.
 Sluttede med minderne.

Åse

Sønderborg
Hulemøde den 5. september. 
Syv medlemmer plus en gæst, Sebastian, der måske er 
et nyt medlem, var fremmødt til mødet. Vi startede med 
sang nr. 28 Når samlet, hvorefter vi gik over til mødet. 
Der var ikke sket så meget siden sidst bortset fra, at 
Jens nu vil komme til møderne fremover. Jens lagde en 
mønt i det Runde bord, og følgende historie knytter sig 
til mønten:
Da Christian og Jens havde været nede for at hente Kluf-
ten, spurgte Jens Christian, om han måtte tage Kluften 
på, hvilket var ok. På vej hjem ville de stoppe, for at få 
lidt at spise, idet det var blevet lidt sent. De gjorde holdt 
ved en Pizzacafe, og gik ind for at bestille. Foran dem 
stod en dame, der var ved at få byttepenge tilbage. Hun 
vender sig om, og tager Jens’ hånd, og lægger byttepen-
gene i hans hånd 3 Euro, hvorefter hun tiltaler Jens på 
tysk, hvilket han på daværende tidspunkt, ikke forstod. 
Han spørger derfor Christian, hvad der blev sagt. Da-
men begyndte herefter at tale dansk, idet hun var en fra 
det tyske mindretal. Hun gentog så på dansk: Jeg kan 
se, at du er en vandrende Svend, så du har mere brug for 
pengene, end jeg har. Mønten, som Jens lagde i bordet, 
var en 2 Euro mønt, de første penge, han havde modta-
get som Vandrende Svend.
Vi har talt om, at de plader der hænger på væggen, vil vi 
indramme, så Henning har leveret rammer, så Lørdags-
træff et i oktober vil blive fra 10:00 til 15:00, hvor vi vil 
indramme pladerne med værktøj. Samtidig vil der blive 
sat Dymolabels på, med en lille beskrivelse af værktø-
jet. Med armen ” Vredet ” om på ryggen godkendte kas-
sereren, at der er kaff e og rundstykker til Lørdagstræff et 
i oktober,
Så var det efterhånden blevet tid til dagens ret, som 
Børge havde bestilt; boller i Karry.

Husk nu Lørdagstræff et lørdag den 18. oktober kl. 
10:00.

Med kno, Kaj Skribent

København, derefter skulle Vio 
videre til en bådebygger på Lyø, 
og Bjarne og Daniellas mål var 
Nordnorge.
 Alt i alt et dejligt spændende og 
indholdsrigt møde med tre unge, 
friske navere på valsen.
Margrethe

28/8 Besøg af kongeskibet på 
Samsø.
Kong Frederik og Dronning Mary 
kom til Samsø.
 Vi var inviteret til modtagelse 
med fane, sammen med andre for-
eninger.
 Lars Gammelgaard og Jes Han-
sen mødte op i Kluft.
 Det blev en fl ot modtagelse.
 Hele Samsø var oppe at køre 
den dag.

Foto: Naverne på Samsø



8

Aalborg

Efter en ekstraordinær generalforsamling, tirsdag d. 
19/8, har vi valgt en ny bestyrelse, som kom til at se 
således ud:

Formand:  Rune
Næstformand:  Svend Erik
Sekretær:  Anders
Kasserer:  Tina
Skramleriforvalter:  Ivar

Rune og Svend-Erik har været til møde i Håndværker-
huset ang. husets 400-årsjubilæum d.1/10 og det kom-
mende julemarked d. 22. og 23. november.

Lørdag d. 30/8 havde vi besøg af Vendelbo Syngepi-
gerne, som fi k foredrag om Naverne holdt af underteg-
nede.
 Vi sang og spillede, så det gjaldede ud over ”Lim-
fjordens vande”.
 Senere gik vi til Duus Vinstue i Jens Bangs Stenhus 
hvor vi gik igennem løngangen (hemmelig gang) og 
undertegnede gav et indlæg om Christian den 4. Laug.

Onsdag d. 3/9 hulemøde her mødte 15 Aalborg Naver-
ne op + 4 gæster.

Om eftermiddagen fi k vi besøg af otte gæster som fi k et 
kort indlæg om Naverne 
 Til aften kom yderligere ca. 30 gæster lidt før vi hav-
de møde/huleaften de fi k også et kort indlæg.
 Undertegnede holdt et 10 minutters indlæg til huleaf-
ten om foreningens historie.
 Vi sang nr. 77 og senere ”Minderne”.
 En rigtig hyggelig aften.

Med kno
Ivar

Århus

Så er sommeren ved at gå på hæld, men stadig dejligt 
vejr (strålende…).

Den 10.oktober har vi hulemøde.

Fredag den 24.oktober er der atter bowlingturnering. 

Ses.

Med kno Chefsekretæren

Vejle

Hulemøde den 29/8 2025
Vi var kun otte deltagere, og vi startede med sang nr. 
69.

Formand Hans oplyste om ålegildet. Der er meldt 22 
personer til. Dorthe laver stegt fl æsk til de to personer, 
der ikke skal have ål. Dorthe henvender sig til Trine og 
aftaler med hensyn til ålegilde.

Den 23. august var der lørdagsåbent i hulen (sidste gang 
i år), og alle havde hygget sig.

De, der var i Esbjerg og bød Jens Murer velkommen 
hjem, havde en god dag.

Kæmpeeskimoen har vasket vindueskarme af. Vi snak-
kede om at gøre hovedrent i hulen igen, men det blev 
nedstemt. Man tørrer blot vindueskarme, hylder m.m. 
rent for spindelvæv.

Dorthe laver mad til næste møde.

Med kno
Dorthe

Zürich

De sidste uger er der ikke sket meget her i Zürich, men 
i slutningen af september måned skal vi besøge choko-
ladefabrikken Lindt, Home of Chocolate, den tidligere 
verdenskendte Lindt & Sprüngli.
 Vi kommer ikke bare til at høre om produkterne men 
også til at smage dem.
 Og det er jo lige så vigtigt, synes jeg!
 Vi beretter om besøget næste gang.

Den 20/9 2025 fylder Flemming Vilhelmsen 80 år.
 Der er vel ikke mange i nutiden, der har gjort så me-
get for Zürichforeningen!
 Stort og hjertelig tillykke med dagen, Flemming!

Vores formand Geert Stage ligger i øjeblikket på syge-
huset.
 Operationen gik godt, siger han, og han er snart på 
vej til genoptræning.
 Vi ønsker dig god bedring (og søde sygeplejersker), 
så du snart er oppe på dupperne igen.

Med kno
Kasserer Claes
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Rejseberetning fra Canada

Tekst og fotos:
Kim Nyrnberg, Frederikssund

Gode navere og venner

Her er et uddrag fra mine oplevelser på turen fra Stil-
lehavet gennem bjergene til prærien i Canada.

20. april 2025
Vi rejste i 23 timer og landede i Vancouver ca. en time 
efter vi startede pga tidsforskellen. Meget trætte, men 
vi gik en lille tur ved Hotellet og fi k en Øl i Stanly Park. 
Det er i Canada ikke tilladt at drikke alkohol, ryge to-
bak, eller indtage cannabis off entligt. Der er dog ingen 
restriktioner ved at købe disse varer og indtage dem 
hjemme. Ølboden i Stanly Park havde dog tilladelse til, 
at det øl som var købt der, måtte drikkes på de nærlig-
gende bænke.

Aftensmaden blev indtaget på en af de mange indi-
ske restauranter i den del af byen, som vi boede i. Det 
smagte pragtfuldt og var nok det bedste indiske måltid, 
som jeg havde spist i meget lang tid. Den her del af 
byen syntes at være befolket med 80% af indbyggerne 
af asiatisk afstamning. Både indere, kinesere, japanere, 
irakere, pakistanere, vietnamesere, koreanere.

21. april 2025
Capilano Suspension Bridge
I et villakvarter i den nordlige del af Vancouver er der 
i regnskoven anlagt et naturoplevelseområde, hvor vi 
bliver oplyst om det vilde dyreliv, om regnskoven og de 
meget store træer der gror i skoven. Vi bliver ledt rundt 
over hængebroer træfortove og stålkonstruktioner som 
er boltet til klippevæggen. I dalen under hængebroen 
vil der i sæsonen være sorte bjørne som fi sker efter laks 
i fl oden i dalen. Ja - selv herinde i villakvarteret... →

Rejseberetninger og lignende bidrag
er meget velkomne :-)

Kim Nyrnberg fra Frederikssund har været så ven-
lig at indsende rejseberetning fra hans tur i Ca-
nada. Tak, Kim :-)

Som redaktør er det meget fi nt at have lidt lig-
gende i skuff en til de blade, hvor det faste indhold 
ikke fylder et helt blad.

Så indsend gerne tekst og fotos om relevante rej-
ser og emner til Svenden.

På forhånd tak,
Ole Michael Strange,
redaktør af den farende Svend
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→ Man er alle steder i Canada vant til at tage hensyn til 
det vilde dyreliv og har lært at leve sammen med bjør-
ne, ulve, prærieulve, jærve, og andre rovdyr. For ikke 
at gøre de vilde dyr menneskesøgende, er det strengt 
forbudt, at give dyrene mad. Man skal også sørge for, at 
al aff ald og madlagre er utilgængeligt for bjørne. De of-
fentlige skraldespande er af en særlig konstruktion som 
bjørne ikke kan åbne.

Vi hentede vores forudbestilte autocamper i et industri-
kvarter, 450,-kr´s taxatur fra centrum, og kørte direkte 
til færgen over til Vancouver Island, hvor hovedstaden 
Victoria i Britisk Columbia ligger.

22. april 2025
Vi har nu overnattet på en campingplads på Vancouver 
Island ved det velbevarede Fort Victoria. Vi er nu ved 
at blevet lidt fortrolig med autocamperen.

Vejret er pragtfuld med skyfri og vindstille. Det er 
varmt at sidde ude i solen i læ. Træer, buske og blom-
ster springer ud. Der er meget frodigt og grønt alle ste-

de. I byerne er der mange små parker og pladser med 
blomstrer og træer.

Vi har købt ind til køleskabet. De har mange danske 
varer bl.a. 60% Dana blue, Havarti, Esrum og Danbo 
fra Castello dog produceret i Canada.

Der er rigtige køleskabe +1C, fryser -18C, alm ovn med 
grill, mikrobølgeovn og bruser i vognen. Portionerne 
på restauranterne er meget store og det er almindeligt, 
at tage resterne med sig. Hvilket vi varmer i mikrobøl-
geovnen.

I Victoria var vi på byvandring og så husbådbyen og 
en park med mange dyr, også kolibrier som badede i 
blomsterbedets vandspreder.

Vi er næsten kommet os over de 10 timers tidsforskel. 
Vi er dog helt færdige og går i seng kl 20:00. Jeg vågner 
mere tidligt end jeg plejer. Jeg vedhæfter lige et par bil-
leder fra vores første besøg og fra færgeturen, vi kan se 
store bjerge alle steder dog langt væk.

23. april 2024
I dag har vi været på regnskov vandring, meget ned og 
op, sigtbarheden er mindre end 10 meter ind i den tætte 
regnskov, men en kæmpe oplevelse. Man kan se, hvor-
dan regnskoven er ved at overtage de overdimensione-
ret trægangbroer og trapper. Mos og svampe gror fra 
skovbunden over vanger, planker balustre og håndlister.

Vi bor på et luksus hotel, som står på klipperne helt ud 
til Stillehavet. Min makker var ude at gå ved klipperne 
langs stranden. Han så havodder lege i vandkanten.

24. April 2025
Var lidt rundt i den nærliggende by Ucluelet, hvor der 
var lidt havfi skeri fra små kuttere. Det syntes her som 
i Danmark at være et døende erhverv. Ved havnen var 



11

www.naverne-cuk.dk

Hovedbestyrelsen - HB:
Emner til behandling i HB, skal være formanden i 
hænde senest den 25. i måneden.
Fællesmail til HB: hb@naverne-cuk.dk
Formand: 
Per Hemmingsen, Eskimovej 26, DK-7100 Vejle
Mail:  hemmingsenpb@hotmail.com
Mobil: +45-28 49 94 29
Næstformand:
Johnny Håkansson, Kvarngatan 24,
S-174 66 Sundbyberg, Sverige
Mobil: +46-(0)70 616 7486 
Mail: navernastockholm@gmail.com
Hovedkasserer:
Søren Godt Sørensen
Vedde Byvej 20, Vedde, DK-4295 Stenlille
Mobil: +45-20 25 89 11 (arb. bedst) / +45-21 63 20 60
Mail: hk@naverne-cuk.dk
Bank: Arbejdernes Landsbank:
Danmark: Konto 5347 - 0388708
Fra udlandet:
Konto DK 4353470000388708
Swift: ALBADKKK
Varebestilling:
Henvendelse til Linda Trasbo på mail;
varebestilling@naverne-cuk.dk
Sekretær:
Jesper Steen Kristensen
Eriksborgvej 3, DK-8600 Silkeborg
Mobil: +45-28 68 40 25. Mail: jespersk87@gmail.com
Henvendelse vedr. medlemslisten, sidste rejse m.v. 
sendes til: members@naverne-cuk.dk
Redaktør:
Ole Michael Strange
Svalevænget 14, DK-8330 Beder
SMS: +45-50 71 08 00. Mail: olemichael@outlook.dk
Mailadresse til DFS: svenden@naverne-cuk.dk
Deadline: Den 10. i måneden.
Forsendelse af ’Den farende Svend’: Ved spørgsmål/
problemer (både for omdelt blad og for PDF) send 
mail til: dfs@naverne-cuk.dk
Udstillingsvognen:
Henvendelse til CUK-formanden...
Arkivet:
Henvendelse til Otto Westergaard:
Mobil: +45-20 97 18 44
Mail: eowestergaard@gmail.com
CUK’s hjemmeside: Naverne-CUK.dk

GDPR: Se information om persondatapolitik i CUK 
Naverne på hjemmesiden.

der også sæler på fl ydebroerne. I gaderne gik der hjorte 
og græssede. Gadeskiltene var navnene skrevet på en-
gelsk og på indiansk. Indianske skrifttegn ligner ikke 
nogle andre bogstaver og er derfor uforståelige for os 
europæere.

25. April 2025
Vi var ude at køre på zip-line. I et naturskønt område, 
som lå langt væk fra alting og uden telefondækning, 
med regnskov og vandfald. Vi svævede gennem høje 
træer og over dybe kløfter med vandfald under de ud-
spændte stålwirer.

Vi nåede færgen til fastlandet og var på campingplad-
sen kl. 22:00. I dag har vi mindre end fem timers køre 
tid til vores næste campingplads nær vores forudbestil-
te white river rafting.
(Beretningen fortsættes i et senere nummer af Svenden)
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